
采用地球化学手段对铜陵地区进行
成矿规律及深部、围岩找矿预测的研究
内容介绍：
铜陵地区处于长江下游，其矿产资源丰富，主要矿种有Cu、Fe、Au、Ag、Pb、Zn、Mo、硫铁矿等。自开采以来，90%的矿床集中分布与铜官山、狮子山、新桥、凤凰山、沙滩脚五个矿田。目前，各个矿点的开采主要为中心式主矿体开采，对围岩及副矿物的开采、深部资源的探索并没有综合实现。随着市场需求的加剧，浅部矿产已经逐渐被开采殆尽，对于深部矿床及围岩有用组分的藏存情况研究逐渐成为目前开采的重点。

需  求：采用地球化学手段对铜陵地区进行成矿规律及深部、围岩找矿预测，结合野外地质勘查结果，综合分析铜陵地深部矿源、围岩有用组分利用情况成为目前地质领域亟待解决的问题。
合作方式：联合攻关，成果共享。

难题单位：铜陵市狮子山区321地质队
联 系 人：洪雨

联系电话：13035487586

硫酸钠污水处理技术的研究
内容介绍：

氧化铁颜料的工业生产中会产生大量含有Fe2+，Na+，SO42-以及重金属离子的污水，目前普遍采用化学沉淀法处理达标后直接排放，这不仅会浪费大量的水资源，而且排放的污水中所含的硫酸钠也会对环境产生一定的影响。

需   求：如能在不引入新的离子的前提下，考虑到工业生产的易操作性和低成本性，开发设计出一种新的污水处理技术，将污水中的盐分含量从10% 左右降低到1%以下，重新供给氧化铁颜料生产，实现水的循环使用；并且对Na2SO4可以有效的回收以制成芒硝用于其它的化学工业生产。这不久可为企业创造更大的经济效益，也实现了污水零排放，符合国家的节能减排要求。
合作方式：联合攻关，成果共享。

难题单位：铜陵瑞莱科技有限公司
联 系 人：孙晓庆

联系电话：0562-3867006

高分子板过滤机转子轻量化设计
内容介绍：

铜冠机械股份有限公司生产的陶瓷过滤机是一种新型、高效、节能的固液分离设备，集机电、自动化控制、超声波清洗、微孔材料等高新技术于一体。陶瓷过滤机的突出特点是：高效，节能，过滤效果好，自动化程度高，运行成本低，滤液清澈可综合利用，滤饼干燥且水分可调，对过滤介质适应性强，广泛用于有色、化工、矿山、冶炼及环保、污水处理、医药、食品、煤炭等行业。但是产品制造成本尚有优化的余地：不锈钢材质的转子的轻量化设计、对搅拌系统的电机负载进行分析计算确定能否选择更小功率的电机等。

现有生产工艺及技术状况：公司环保产品陶瓷过滤机使用陶瓷板和高分子板两种微孔滤板，且两种微孔滤板安装在相同的转子上，但同样面积的高分子板明显比陶瓷板重量小，对转子载荷相对较小。在转子结构不变的情况下，安装高分子滤板的转子的安全系数更加富裕，合理减小转子某些部分的尺寸可以节约昂贵的不锈钢材料，从而减少生产成本。主轴组件的结构复杂，不适合减小尺寸。目前转子的滚筒部分壁厚为6mm，焊接在滚筒上的站筋-支撑圈厚度均为20mm，尤其后者可以作为轻量化设计的重点对象。

    需   求：在保证转子各部分强度且不影响转子工作的前提下，合理减小站筋-支撑圈厚度以及其它可能的的尺寸，最大限度地减小不锈钢材料的使用以节约成本。
合作方式：联合攻关，成果共享。

难题单位：安徽铜冠机械股份有限公司

联 系 人：龚静

联系电话：0562-5864524

重锤式液控止回蝶阀的液控装置结构优化

内容介绍：

重锤式自动保压液控止回蝶阀是液控缓闭止回蝶阀的一种，它是一种管路控制设备，可安装于水电站水轮机进口，用作水轮机进口阀；也可安装于水利、电力、给排水等各类泵站的水泵出口，代替止回阀和闸阀的作用。本公司生产的蝶阀用于介质为水的泵出口管路上，作为闭路并和止回阀，用来避免和减少管路系统中介质的倒流及产生过大的水锤、以保护管路系统。它需要利用液压站对蝶阀有效控制，进而完成自动保压、缓闭、止回的功能。这样可以解决液压系统放置在阀体内部时，由于其长期在介质中浸泡，使用寿命大大缩短，也不便于维修的问题。
液压控制用油液作为工作介质，故能把由于功率的损耗而产生的热量，从发生的地方带到别处，这样在一定的功率情况下，可以大大减小部件的尺寸；与机械机构相比，液压执行器的响应速度较高，能高速启动、制动与反向，同时其力矩—惯量比也较大，因而其加速能力较强；液压传动易实现无级调速，具有自身润滑等优点。所以，液压控制能高效控制蝶阀的各个工况，从而达到对蝶阀运转的有效调节。

优质、高效、节能、减材是市场的需要，因此，重锤式自动保压液控装置的设计分析显得极其适用。预期目标：得到具有自动保压、缓闭、止回等多功能的优质、高效产品。
   需    求：完善液控装置的设计分析。
合作方式：联合攻关，成果共享。
难题单位：安徽铜都阀门股份有限公司
联 系 人：张文兵
联系电话：0562-2138908
小流量拉瓦尔喷嘴规格的设计及
吹炼喷枪压缩空气量稳定性研究

内容介绍：

稀贵金属分公司吹炼阶段工艺状况要求向卡尔多炉内鼓入大量高速压缩空气，完成该功能的设备为吹炼喷枪，由瑞典OT公司引进，该喷枪的喷嘴为拉瓦尔喷嘴。生产现场，主管道压缩空气气源压强为6.5～7.0bar，对气体流量共有四种要求：800Nm3/h、1000 Nm3/h、1200Nm3/h、1500 Nm3/h，并有四种对应规格的吹炼拉瓦尔喷嘴配套。采用富氧吹炼技术以后，以上四种喷嘴在高氧浓的情况下是否满足生产条件有待考证；吹炼喷枪在使用过程中存在管道气体流量波动大的问题。 

需  求：

1、管道氧气浓度增加后，对四种规格喷嘴是否满足生产条件进行验证。
2、富氧吹炼流量在400～1000 Nm3/h。根据拉瓦尔喷嘴的工况，模拟出当前喷嘴作业条件下，吹炼空气在炉内与熔体的相对关系，从而设计出符合富氧吹炼条件下的吹炼喷嘴。

针对压缩空气流量波动大的问题进行分析，找出出现该问题的原因。
合作方式：联合攻关，成果共享。

难题单位：铜陵有色稀贵金属分公司

联 系 人：涂百乐

联系电话：0562-5867091

电子皮带秤去皮重方法研究

内容介绍：
电子皮带秤是当今使用最普遍的散料连续输送设备，具有适用场合广泛、安装位置灵活等诸多优点。但稳定性不高是其一个最主要的缺点，而零点累积又是影响其稳定性的一个重要因素，目前市场上现有的方法主要有整数圈去皮重和分段去皮重两种。整数圈去皮重是在皮带整圈运行下求出皮重的单位最大值和最小值，然后取平均值，最后求出整圈皮重。其优点是操作简单方便，但对长皮带小计量的情况则无法准确去皮重。分段去皮重克服了整数圈去皮重的上述缺点，但对整数圈的情况则没有改善，具体理论分析如下：

记
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为瞬时流量，这样，如果按照整数圈去皮法，则累计流量为
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，其中W0为一整圈的皮带重量。如果按照分段去皮法，则累计流量为
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所对应的第i部分的取值，从而利用积分可加性有：
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从而W=W’，也就是说对于整圈运行来说两种去皮方法得到的结果在理论上是相同的。
综上所述，目前市场上还没有一种很理想的方法来消除零点。

需  求：通过对去皮重方法的深入研究以期找到一种理想的，易于实践操作的，区别于以上两种方法的第三种消除零点的方法，使得零点累积尽可能的小，从而提高皮带秤的准确度，使误差在一个可容忍的范围内。
合作方式：联合攻关，成果共享。
难题单位：铜陵三爱思电子有限公司
联 系 人：徐厚胜
联系电话：18005624160

聚天冬氨酸生产工艺技术

内容介绍：

目前，聚天冬氨酸生产工艺主要有天冬氨酸法和马来酸酐法，其中天冬氨酸法生产工艺相对成熟，产品质量较好，但成本较高，马来酸酐法具有较好的成本优势，但产品质量不是很理想。因此，拟开发出合理的聚天冬氨酸生产工艺路线，实现工业化生产，满足成本和市场需求。
需   求：开发出合理的聚天冬氨酸生产技术，能够实现工业化生产，满足国家安全、环保标准要求，具有较好的成本优势，要求转化率98%以上，产品质量稳定，分子量分布均匀、可控（5000-200000），具有较好的生物降解性。
合作方式：联合攻关，成果共享。

难题单位：铜陵化工集团有机化工公司

联 系 人：吴 飞

联系电话：0562-5827316

湿法磷酸净化副产萃余酸的有效利用

内容介绍：

目前，湿法磷酸净化工艺（PPA）技术日臻成熟，以实现工业化生产。在PPA的生产过程中约有50%的副产物（萃余酸），其中除了五氧化二磷和湿法磷酸原有的杂质外，还混入了磷酸三丁酯等萃取剂。

如何合理处理和有效利用这部分萃余酸是解决PPA装置的生产成本和环保问题的关键。

六国化工前期将萃余酸用于生产粉状磷酸一铵，导致产品养分不达标、产品色泽较灰等问题；近期将萃余酸返回湿法磷酸工段，导致萃取过滤过程中出现大量泡沫，影响磷酸萃取效率等问题。因此，需要对以上萃余酸利用过程中的诸多问题进行深入分析，并提出切实有效的改进措施，为萃余酸的有效利用提供一条可行途径，以达到低品质资源的高效利用的效果。
需    求：针对萃余酸应用过程中遇到的问题进行分析和研究，为企业提供湿法磷酸净化副产萃余酸的有效利用措施。
合作方式：联合攻关，成果共享。

难题单位：安徽六国化工股份有限公司
联 系 人：彭克荣
联系电话：0562-3801875
汽车座椅骨架内侧弯管起皱

内容介绍:
绕弯成形是在弯曲力矩作用下使得管材绕弯曲模逐渐弯曲成形。由于该技术具有成形精度高、效率高、易于实现自动化等优点而被广泛地应用于航空、航天、无线电通讯、汽车制造等领域的管材加工中。
现有生产工艺及技术状况：弯管过程一般分弹性变形、弹塑性变形及立体纯塑性弯曲阶段。现有车间弯管工艺中缺少芯棒且薄壁圆形管半径较大、材质韧性较高，弯曲成形时弯管内侧金属材料出现内向型流动，管壁容易向外凸起，出现起皱现象。
需  求：研究该缺陷的产生机理，掌握工艺参数对它的影响规律，在不增加工序及成本的情况下有效解决内侧起皱的问题是该企业关注的技术难题。
合作方式：联合攻关，成果共享。
难题单位：安徽铜峰电子股份有限公司
联 系 人：吴平
联系电话：0562-58885251
新型碳酸丙烯酯合成催化剂开发
需  求：开发一种生产碳酸丙烯酯的新型催化剂，以提高原料利用率，减少环境污染。目前使用的催化剂是以聚乙二醇为载体的HSXC-I型催化剂，该催化剂的缺点是重复使用后形成高粘稠物质，随着循环次数的增加，催化剂载体部分越发粘稠，难以分离提纯，从而造成原料的浪费和环保处理难。因此，寻求一种生产碳酸丙烯酯的新型催化剂迫在眉睫。
合作方式：联合攻关，成果共享。
难题单位：铜陵金泰化工股份有限公司
联 系 人：徐利林
联系电话：0562-5868406
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